

南京连续多日雾霾,及时雨来救场

# 雨水持续到周四,雾霾要消停一阵了

连续两天的顽固雾霾让南京无法“脱身”。昨天,整个城市一片灰蒙蒙,空气质量等级一直是中度污染。根据预报显示,今天受到雨水的影响,大气清除条件变好,空气质量有所好转,等级为良至轻度污染。  
 现代快报记者 安莹



昨天,南京雾蒙蒙一片,空气质量中度污染 现代快报记者 赵杰 摄

昨天是星期天,可惜人们无法在冬日的暖暖阳光下享受忙碌一周后迎来的惬意双休。“@南京环保”昨天连续发布多条微博,15日9时,南京实时AQI指数为179,中度污染,对应小时PM2.5浓度为133微克/立方米,12时,依旧是中度污染,对应小时PM2.5浓度为128微克/立方米。这样的污染一直到昨天下午5时才有所消停,PM2.5浓度值缓慢地朝着“良好”靠近。

一整天,南京的天气让人十分不舒服,阴沉的天空加上雾霾笼罩,整个城市的能见度都不太理想。很多市民都有相同的感受,空气质量虽然只是在中度污染,为何感官上更糟糕?对此,南京环保专家表示,能见度和PM2.5并不是对应关系,还受到气象因素的影响,这几天南京湿度不小,加上大雾影响,造成能见度很低,给

人的感觉空气质量极差。专家解释,有时候下雨能见度很低,但空气质量其实很好,所以了解空气质量最好还是关注环保部门发布的污染物浓度信息。

江苏全省的情况和14日相比有所好转,“良好”的城市开始多了起来,截至17时,泰州、宿迁、徐州、苏州、南通、连云港、淮安都为良好,其他城市全部为轻度污染。专家也解释,此次西北来的污染团对江苏的影响已经超过两天,由于运送来的空气湿度大,污染物颗粒呈吸湿性地增长。通俗地讲,空气中原本存在的较小颗粒的污染物遭遇水汽后,变成人们肉眼可见的大颗粒物,随即发生灰霾,这也使得江苏区域的污染进一步加重。

预计今天,一场雨水将来救场,大气扩散条件转为有利,空气质量会有好转。

天气

## 这波雨水将持续到周四

快报讯(记者 刘伟伟)双休日的阳光只是“到此一游”,昨夜开始阴雨又返场,并重新占领本周大部分时间的天气舞台。预报显示,这一波降雨将持续到周四,不过雨量不大气温变化幅度也较小,周五开始天气转好气温回升。

从昨夜开始,阴雨返场,并占领本周的天气舞台。具体到近三天的天气,省气象台说,今天淮北区的小雨渐止,其他地区仍维持小雨天气。

明天沿江苏南小到中雨,其他地区有小雨;后天淮河以南有小雨到中雨,其他地区有时有小雨。

南京市气象台预计,这一波降雨大概会持续到周四,南京的雨量大多数都维持在小雨级别。这一次,因为冷暖空气交锋并不激烈,所以降温也并不剧烈,明后天南京的最高温大概下降两三度的样子。周五起天气转好气温明显回升。



主持人:刘伟伟

### 南京三日天气

今天 阴有时有小雨,东到东北风3到4级,13~18℃  
 明天 阴有小雨,12~16℃  
 后天 阴有小雨,12~15℃

# 空气净化器滤材要定期更换,多数人不知道 专家:最好3个月换一次

打开家里的空气净化器,有没有发现滤材已经变黄?如果是这样,说明该更换滤材了。质检专家建议,江苏家庭最好3个月更换一次滤材。昨天,现代快报记者探访家用电器商场发现,滤材的更换时间长也成为商家宣传的噱头之一,有一款空气净化器甚至标上了滤材10年才用更换一次。  
 现代快报记者 赵书伶 文/摄



商场里琳琅满目的空气净化器

### 抽检

## 江苏家庭最好3个月更换一次滤材

上周,省质监局发布的2015年二季度家用空气净化器抽检报告显示,在抽查的37批次样品中,有11批次未标注核心指标洁净空气量,其余26批次中有4批次被检出洁净空气量没有达到标称值的90%,不合格率为15%。也就是说,这些不达标的空气净化器并

没有它标注的那么厉害。而空气净化器使用效果和滤材有很大关系,时间长了,由于吸附的颗粒物和纤维变多,滤材也会变脏,需要定时更换。“如果不更换的话,滤材上的颗粒物又会被吹到空气中,造成二次污染。”江苏省洁净设备计量质量监督检

验中心副主任厉龙建议,对于空气环境比较好的家庭来说,可1年换一次滤材,但污染比较严重的地区,可能1到2月就要换一次。“江苏的话,只要没有很严重的污染天气,比如严重雾霾或秸秆焚烧的状况,建议3个月左右检查一次滤材,发现变色严重就要换。”

### 现状

## 超八成人不清楚多久换一次滤材

作为空气净化器的核心指标,洁净空气量是空气净化器对颗粒物和气态污染物的净化能力,一般来说,这个值越大,说明在较短时间内将房间污染物浓度水平降低的效果越好。而空气净化器洁净空气的能力则与滤材有

很大的关系,不过,滤材也不是“终身制”的,需定期更换。

你知道空气净化器多久更换一次滤材吗?面对这个问题,昨天,记者在新街口附近随机采访了20位市民,有17人表示“不清楚”,一般是空气净化器出现异味

或问题了才会更换。而剩下3人的回答也不尽一致,不过基本都认为至少需要一年以上才需要更换,“买的时候销售人员一般说的都是最起码能用一年以上,有的则表示好几年才需要更换,所以平常也没怎么关注。”市民王先生说。

## 有商家称“可10年换一次”

昨天,现代快报记者探访新街口几个电器商场发现,目前,市场上卖得比较好的空气净化器价格在2000元到4000元。“一般来买的顾客,太便宜了会觉得质量没保障,上万元的又觉得太贵。”某商场一家卖空气净化器的专柜售货员介绍,目前,一些知名品牌主打型号的价格都在2000元到

4000元,而与之相对的滤材价格也在400元到700元之间。

滤材的种类也是多种多样,有防尘过滤网、脱臭过滤网等连在一块的,有分割成几片式的。滤材更换也成为一些商家售卖的噱头。“比如这款空气净化器,今天做活动,原价4999元,最近做活动只要2000多元,除了功能很强大

以外,用起来也很省心,滤材最长使用年限可以达到10年。”在某品牌空气净化器的售卖专柜,销售人员介绍说。记者在这款空气净化器上粘贴的型号说明书上也看到,高效集尘过滤网和脱臭过滤网的最长使用年限约10年,除甲醛过滤网和加湿过滤网最长使用年限约两年。

### 算算账

## 更换滤材 1年需花费千元左右

为了避免空气净化器滤材成为二次污染源,定期检查更换滤材必不可少。“对于普通消费者来说,首先看外观,如果发现颜色不均匀,出现暗沉或者黑色现象,就说明需要更换了。对于比较潮湿的房间,如果空气净化器出的风有异味,就说明需要更换了。”江苏省洁净设备计量质量监督检验中心副主任厉龙说,就车载空气净化器而言的话,除了看滤材本身以外,还有两个判断标准,一是按行驶距离,一般2万公里左右就需要换,另外一个就是看出风口是不是有味道。“如果当地空气不是太差的话,车载空气净化器6个月检查一次。”

按照目前市场上滤材价格来算,如果3个月更换一次家用空气净化器滤材的话,更换成本也不是太高,一般一年1000元左右就能搞定。“而且,就普通家庭而言,如果春夏不开,就秋天和冬天开的话,那使用周期也就是6到8个月,那么一般也就更换1套或者2套,这样成本其实也不足千元,”厉龙说。